

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2022年3月 25 星期五 < 王寅年二月廿三 >

A13

羊城晚报记者 景瑾瑾

3月24日，佛山市自然资源局发布了关于《佛山市重点地区首席设计师制试行办法》（以下简称《办法》）咨询公众意见的公告。《办法》提出，重点地区首席设计师是指政府为保障城市公共利益、提升城市形象和品质、实现重点地区精细化管理而选聘的领衔设计师及其技术团队。在规划、设计、建设和管理等方面，首席设计师的咨询意见将作为行政审批和决策的重要参考依据。



首席设计师将对城市设计、建筑设计等进行专业指导提出咨询意见 禅城档案馆供图(图文无关)

## 佛山拟试行重点地区首席设计师制

在规划、设计、建设和管理等方面，首席设计师的咨询意见将作为行政审批和决策重要参考依据

首席设计师由领衔设计师和技术团队组成

为了加强城市重点地区规划、设计、建设和管理的水准，保障城市规划的实施，提升城市空间品质，结合佛山市实际，佛山市自然资源局制定了《办法》。

《办法》表示，重点地区首席设计师（以下简称首席设计师）是指政府保障城市公共利益、提升城市形象和品质、实现重点地区精细化管理而选聘的领衔设计师及其技术团队。首席设计师应秉持专业、效率、公正、公开的基本原则开展工作。首席设计师工作职责是为相关职能部门提供行政审批的辅助决策，包括技术协调、专业咨询、技术

审查等服务。首席设计师由领衔设计师和技术团队组成。领衔设计师应是具有行业影响力的规划、建筑、景观设计领域领军人物。根据重点地区开发建设具体需求，可以增设至两名领衔设计师。技术团队应根据其服务的重点地区发展需求，由规划、建筑、景观、生态、交通、市政等多专业的技术人员或联合体组成，技术团队应具备行业领先水平，熟悉地方建设条件，提供高品质、全方位的本地化服务。在服务周期内，技术团队应在佛山设置驻点且保持良好的诚信记录。

咨询意见将作为行政审批和决策重要参考依据

按照《办法》，首席设计师应深入理解重点地区规划设计建设情况和发展需求，向区/管委会、自然资源部门、住房和城乡建设部门及相关部门等提供以下内容的服务：作为技术牵头方，协助政府部门搭建开放的技术平台，组织开展相关研讨协调会；协调建筑与城市空间及公共活动关系，对街道设计、公共空间、慢行系统、景观环境、交通组织、地上地下立体复合空间利用等方面提出优化建议；根据重点地区规划、设计、建设实际需要，开展相关深化研究课题；其他的需首席设计师介入的社会关注度高、对城市空间品质影响大的事项或重点建

设项目。

《办法》指出，首席设计师咨询意见将作为行政审批和决策的重要参考依据，对城市设计、建筑设计等技术方案作出否定性评价的，各相关职能部门行政审批和行政决策时应审慎处理。

首席设计师一般采用公开招标方式产生，由各区政府/管委会根据项目实际需求落实具体应聘工作。服务周期一般为2年，根据工作需要在符合政府采购规定前提下可以续期。在服务周期内的领衔设计师原则上不允许变更。

省重点建设项目  
173项、市重点建设  
项目263项，总投资  
额超1万亿元

信集成大湾区生产基地、佛山SKG智能穿戴项目、广东医谷·云东海生命科学园、佛山中科安齿口腔颌面修复医疗器械产业基地、佛山海天高端智能装备生态产业基地等均纳入省重点项目。广东省机械技师学院南海校区建设、佛山禅城区人民医院总院项目建设计划在今年开工。

基础设施项目是本次纳入省重点项目中投资额度最大的类别。其中，广佛环线佛山西站至广州南站段-佛山段2022年主要进行铺轨及相关工作，将于年内完成建设；珠三角城际广佛环线佛山西站至广州北站段-佛山段2022年主要进行土建工程，预计2026年完成建设。此外，广州轨道交通7号线一期工程西延顺德段也将于年内开通；佛山地铁4号线一期工程、广佛新干线快速路等陆续动工。

在产业项目上，飞荣达通

## 佛山今年安排 436个重点项目

羊城晚报记者 张闻、通

讯员陈洁玲报道：3月23日，佛山市重点项目局向社会公布《佛山市重点项目建设计划的通知》和《佛山市重点项目建设计划的通知》。根据通知，今年佛山市安排重点建设正式项目436项，其中省重点建设项目173项、市重点建设项目263项，总投资10492.34亿元，年度计划投资11390.4亿元。

根据《佛山市重点项目工作局转发广东省发展改革委关于下达广东省2022年重点建设项目建设计划的通知》，2022年，广东省重点建设正式项目计划涉及佛山市项目173项，总投资7863.65亿元，年度计划投资708.69亿元；广东省重点建设前期预备项目计划涉及佛山市项目78项，估算总投资

2809.47亿元。在纳入省重点的项目中，基础设施项目46项，总投资4055.42亿元，年度投资316.31亿元；产业项目105项，总投资3283.05亿元，年度投资343.27亿元；民生工程22项，总投资525.18亿元，年度投资49.11亿元。此外，安排2022年省重点建设前期预备项目78项，估算总投资2809.47亿元。

基础设施项目是本次纳入省重点项目中投资额度最大的类别。其中，广佛环线佛山西站至广州南站段-佛山段2022年主要进行铺轨及相关工作，将于年内完成建设；珠三角城际广佛环线佛山西站至广州北站段-佛山段2022年主要进行土建工程，预计2026年完成建设。此外，广州轨道交通7号线一期工程西延顺德段也将于年内开通；佛山地铁4号线一期工程、广佛新干线快速路等陆续动工。

在产业项目上，飞荣达通

## 顺德均安医养结合“家门口医养结合”改革创新经验全省推广

羊城晚报记者 欧阳志强、通讯员均宣报道：3月23日晚，央视《焦点访谈》节目聚焦顺德均安医养结合模式。均安以“在家门口健康宜居、普惠服务医养结合”为模式，构建东南西北4间医养结合服务中心，满足更多老人需求。

病有所医、老有所养，是群众最根本的民生需求。节目提到，从2019年4月起，均安陆续对两

家社区卫生服务站进行改造，留出一部分空间和养老服务相结合，既保留原来的社区医疗服务功能，又被改造为失智失能老人可以入住的养老中心。

据介绍，均安充分盘活社区卫生服务站用房和人力物力资源，不仅将社区卫生服务站改造成医养结合服务中心，更是在原有医疗人员基础上，增加医生排

补贴，入住这里的老年人需要支付的费用也大大降低。根据护理等级不同，每位老人每月需要支付养老服务费，包括伙食、住宿、照护等约3000—3500元。另外，如果产生医疗费用，可以享受在和医院就诊同样的医保报销政策。

目前，均安以“在家门口健康宜居、普惠服务医养结合”为新模式，因地制宜选择服务中心下设南

沙、天连、南浦、星槎4间社区卫生服务站，构建东南西北4间医养结合服务中心，预计2022年全面建成后，增加医养结合床位200张。

均安医养结合样本得到高度认可，除均安社区卫生服务中心被授予全省首批医养结合示范机构外，“家门口医养结合”改革创新经验更是被省委深化改革委在全省推广。

今年前两月进出口额同比增长2.6%  
佛山外贸实现“开门红”

羊城晚报记者 张闻，通讯员罗小梅、杨小阳报道：据海关统计，2022年前两个月，佛山外贸进出口总额1271.5亿元人民币，同比增长2.6%。其中，出口1114.6亿元，增长1.9%，进口156.9亿元，增长7.6%。值得关注的是，佛山对RCEP国家进出口增长接近7%，有力推动佛山外贸实现“开门红”。

佛山海关相关人员介绍，前两

个月，佛山市一般贸易进出口比重提升，一般贸易方式进出口883.5亿元，增长6.4%，占同期佛山外贸进出口总值的69.5%，比重较去年同期提升2.5个百分点。民营企业进出口持续增长，进出口总额为968.5亿元，增长1.1%，占同期佛山外贸进出口总值的76.2%。同期，外商投资企业进出口299.6亿元，增长7.6%，占23.6%；国有企业进出口2.7亿元，增长8.4%。

值得关注的是，佛山是中日友好城市，今年年初全面经济伙伴关系协定(RCEP)实施以来，佛山海关充分发挥发挥佛山日资企业众多的优势，加大对政策的宣传解读力度，引导企业用好、用活、用足RCEP政策。此外，佛山深入推进“企业暖春行动”，实行专人跟进、专题研究、精准施策等措施，切实为企业排忧解困，助推佛山外贸高质量发展。

佛山第二季度“飓风”行动即将启动

## 严查严打民生领域突出问题

羊城晚报记者 梁正杰、通讯员郭子宁报道：3月23日，佛山市市场监管局召开2022年“春雷”行动总结暨“飓风”行动动员大会。会上提出，为延续第一季度“春雷”行动的打击态势，继续深入推进民生领域突出问题专项整治，市市场监管局决定启动第二季度“飓风”行动，大力打击销售“非标”电线电缆、校园周边食品安全、医美领域虚假宣传等违法行为。

会议还通报了疫情防控专项执法“春雷”行动工作情况，并对“飓风”行动方案进行了解读，对各专项整治行动具体部署。南海区市场监管局在会上作“春雷”行动经验分享。

今年以来，面对新冠肺炎疫情防控的严峻形势，佛山市市场监管系统以雷霆之势，在全省率先开展为期两个月的疫情防控专项执法“春雷”行动，严厉打击疫情防控相关违法行为，取得明显工作成效，主要表现在五方面：一是高度重视。在春节和全国“两会”期间，各级领导高度重视“春雷”行动，“一把手”亲自部署，靠前指挥。二是上下联动。全市系统上下一盘棋，市、区、镇街三级多次联合查处重点案件。三是联合作战。密切与公安、司法等部门的协作联动，形成合力。四是反应迅速。各级市场监管部门闻令而动，迅速有

效推进行动开展。五是效果明显。“春雷”行动成效明显，得到群众的认同，获得良好的社会反响。行动期间，全系统共出动约2.8万人次，检查相关经营主体近2万个次，开展疫情防控相关联合执法572次，立案629宗，结案312宗，罚没239.5万元，关停整改零售药店130家。对大型商超、网红餐饮等企业执行防疫措施不力等违法行为，作出行政处罚231宗；查获涉案冷冻食品11748.78公斤、口罩约14万只、药品及医疗器械448盒以及其他涉疫物品一批。

会上，市市场监管局党组书记、局长陈浩洁充分肯定了“春雷”行动取得的工作成效，对“飓风”行动进行动员部署，并提出了五几点工作意见：一是提高政治站位。各单位要以为不断满足人民群众对美好生活的需要，大力推进整治行动。二是抓好重点。要聚焦人民群众关切的热点、痛点和堵点问题开展重点整治，集中解决一批影响群众生产生活的心事、烦心事、揪心事。三是严查严打。积极发动群众，加强与公安部门的协作，大力查处大案要案。四是边打边建。要举一反三，边整治边提升，做到整治一个行业，规范提升一批。五是加大宣传力度。要加强和各大主流媒体的互动合作，实现宣传成效最大化。

南海区疫情防控“春雷”行动成效突出

## 查办案件263宗结案78宗

羊城晚报记者 梁正杰、通讯员麦惠欣、颜娟霞摄影报道：3月23日，佛山市市场监管部门召开疫情防控专项执法“春雷”行动总结大会，南海区市场监管局在会上作了经验分享。据悉，截止到3月15日，南海全区立案查办涉疫违法案件263宗，结案78宗，立案数全市第一。

据介绍，南海区专项行动聚焦六类疫情防控相关违法行为，主要包括经营销售无合法来源冷冻食品；非法制售疫情防控用品；野生动物违规交易；价格违法；其他违反疫情防控措施等。

在全区市场监管系统深入推进下，南海区“春雷”行动取得突出成效。截止到3月15日，区、镇两级累计出动执法人员



南海区市场监管局对广东某医疗器械有限公司进行执法检查

## 典型案例

1 广东某医疗有限公司涉嫌生产不符合强制性标准或者不符合经注册的产品技术要求的医疗器械

2 佛山市某药业有限公司销售劣药案

行动期间，南海区市场监管局根据“抽检不合格医疗器械”线索，对广东某医疗有限公司进行执法检查，依法查处了涉案同批次一次性医用外科不合格口罩产品，对当事人涉嫌生产不符合强制性标准或者不符合经注册的产品技术要求的医疗器械行为，南海区市场监管局依法责令当事人立即改正销售劣药违法行为，并作出没收违法所得16490元的行政处罚。

湾区新闻部主编/责编 文倩 / 美编 湛晓菁 / 校对 黎松青